

В объединенный диссертационный совет 99.2.127.02, созданный на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена»; 236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Матковой Натальи Вячеславовны на тему: «Криминалистическая стратегия и тактика поддержания государственного обвинения в суде присяжных: ситуационная обусловленность», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность избранной Н.В. Матковой темы диссертационного исследования не вызывает сомнений и обусловлена рядом факторов: 1) правовым, связанным со значительным реформированием института суда присяжных в Российской Федерации, а также органов прокуратуры, повлекшее сокращение значительного объема полномочий прокурора на стадии досудебного производства по уголовному делу, что существенным образом осложнило деятельность государственного обвинителя в суде; 2) практическим, связанным с отсутствием необходимых рекомендаций по поддержанию государственного обвинения в суде с участием присяжных заседателей, что в условиях современного состязательного судопроизводства также значительно осложняет деятельность прокурора. В настоящее время назрела необходимость переосмысления традиционных положений криминалистической науки и поиска новых подходов к оптимизации деятельности прокурора по поддержанию государственного обвинения в суде присяжных.

Полагаем, что Н.В. Маткова полностью обеспечила результатам своего исследования качества новизны, теоретической и практической значимости.

Новизна диссертационной работы обусловлена тем, что в ней впервые на монографическом уровне проведено комплексное исследование криминалистических аспектов деятельности прокурора по поддержанию государственного обвинения в суде присяжных, сформулированы теоретические основы выработки стратегии и тактики прокурора с учетом складывающихся судебных ситуаций.

Заслуживает внимания авторское определение стратегии поддержания государственного обвинения в суде с участием присяжных заседателей и анализ ее структурных элементов; тактические рекомендации по установлению психологического контакта прокурора с участниками судебного разбирательства; предложенные на основе ситуационного подхода тактические рекомендации по судебному допросу свидетелей, вызывающих низкую степень доверия у присяжных.

Несомненный практический интерес представляют выделенные автором проблемные ситуации, возникающие при реализации стратегии государственного обвинения в рамках деятельности прокурора на предварительном слушании и подготовительной части судебного заседания и рекомендации по их разрешению; ситуации поддержания государственного обвинения, возникающие в ходе отбора в коллегия присяжных; проблемные ситуации участия государственного обвинителя в допросе эксперта и специалиста и особенности их разрешения.

Весьма обстоятельно диссертанткой проанализированы типовые ошибки, допускаемые государственными обвинителями в суде с участием присяжных заседателей и предложены меры по их преодолению, что усиливает практическую значимость проведенного исследования.

Результаты диссертационного исследования имеют должную апробацию, так как изложены автором в 16 научных статьях, 4 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Судя по автореферату, в работе содержится ряд оригинальных выводов и предложений, которые могут быть оценены положительно и поддержаны. Вместе

с тем, отдельные суждения автора представляются небесспорными, что позволяет высказать некоторые замечания.

1. Содержание второго положения, выносимого на защиту, требует обоснования, поскольку вызывает определенные сомнения с точки зрения научной новизны (с. 9 автореферата). В ходе публичной защиты хотелось бы услышать от соискательницы, каковы отличительные особенности предлагаемого ею алгоритма изучения государственным обвинителем материалов предварительного следствия по уголовному делу, рассматриваемому в суде присяжных, составляющего основу разработки стратегии обвинения.

2. Деятельность прокуроров - государственных обвинителей при подготовке к поддержанию государственного обвинения в судебном процессе, а также в ходе судебного следствия, безусловно, связана с необходимостью анализа и оценки заключений экспертов по уголовным делам. При этом существенное значение имеет грамотное оперирование государственным обвинителем заключениями экспертов в ходе его выступления в судебных прениях. Это обстоятельство подчеркивает несомненную значимость правильной процессуальной оценки прокурором полноты и обоснованности экспертных исследований на указанных стадиях уголовного судопроизводства. В этой связи требует пояснения вопрос о том, исследовались ли диссертанткой тактико-психологические аспекты представления государственным обвинителем названных доказательств суду и участия в их исследовании в различных ситуациях судебного следствия, а также их использования в судебных прениях в суде с участием присяжных заседателей.

Вышеназванные замечания носят частный характер, могут быть объяснимы спецификой изложения материала в автореферате и не влияют на высокий теоретический и практический уровень рассматриваемой работы.

Оценивая актуальность темы и степень обоснованности выводов диссертантки, новизну и достоверность научных положений, монографичность характера проведенного исследования и личный вклад автора в решение поставленной научной проблемы, репрезентативность эмпирического материала и апробацию полученных результатов, можно сделать следующий вывод.

Диссертация на тему: «Криминалистическая стратегия и тактика поддержания государственного обвинения в суде присяжных: ситуационная обусловленность» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024 г.), а ее автор – Маткова Наталья Вячеславовна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен доцентом кафедры криминалистики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Уфимский университет науки и технологий", кандидатом юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцентом Алиной Анисовной Файзуллиной.

Заведующая кафедрой криминалистики
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Уфимский университет науки и технологий»,
доктор юридических наук (специальность
12.00.09 – уголовный процесс,
криминалистика и судебная
экспертиза; оперативно-розыскная
деятельность), профессор

И.А. Макаренко

«15» февраля 2024 г.

Подпись И.А. Макаренко удостоверено



Подпись	Макаренко И.А.
Доверяю	«15» 02 2024г.
И.начальника общего отдела УУНИТ	Т.Шуст
	Шустинбаева Т.Р.

Сведения о лицах, подготовивших отзыв:

Макаренко Илона Анатольевна, доктор юридических наук (специальность 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность),

профессор, заведующая кафедрой криминалистики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Уфимский университет науки и технологий"; адрес: 450005, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Достоевского, 131; тел.: 8 (347) 228-90-30; e-mail: kriminalist2010@mail.ru, сайт: <https://uust.ru/>;

Файзуллина Алина Анисовна, кандидат юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность), доцент, доцент кафедры криминалистики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Уфимский университет науки и технологий"; адрес: 450005, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Достоевского, 131; тел.: 8 (347) 228-88-14; e-mail: lilialan@rambler.ru, сайт: <https://uust.ru/>